

曾仕强 央视百家讲坛特邀主讲嘉宾、中国式管理大师，全球华人中国式管理第一人，被称为“中国式管理之父”，台湾义国管理学院院长、英国牛津大学管理哲学荣誉博士、英国莱斯特大学管理哲学博士、美国杜鲁门大学行政管理硕士；曾老研中、美、日管理比较；易经在管理上的应用；中、西管理思想比较；人际关系与沟通；中国人的民族性与管理；人伦关系与企业伦理，著有《中国管理哲学》、《二十一世纪易经管理法》、《中国式管理》、《胡雪岩成功秘笈》等百种管理著作。

中国式智慧是什么？

——专访曾仕强先生

2012年末，国学大师曾仕强先生悄然来到蓉城，应成都华沫咨询管理公司之邀，为1200位企业家做了次中国式管理的讲座。

其间，曾老接受了《境界》杂志的独家专访，并与家人、记者同游易园。游园中，记者对曾老二事印象颇深。

一事，陪同曾老来蓉的有夫人、弟子、还有曾老的小儿子，是一位温文儒雅的音乐家，记者好奇地问曾老：“请问您教育孩子的方法是什么？”曾老答曰：“严格。”夫人在旁边笑言：“他们的学习过程真苦，学音乐的3岁前就必须把音乐潜能开发出来，你想那教育有多严格。”

二事，用餐期间，大家谈起了食品安全，曾老有他独特的看法，他认为食物之毒在“情结”不在“食物”，“你看，现代人怎么会不得病呢？食物上桌，大家先就说这吃不得，那个有问题，输入的意念都是负面的，以这种心态吃东西，食物又怎么可能滋养身心呢？请问，地球上哪里有真正的净土？人对食物的态度首先应该感恩，心怀感激，食物与人之间自然是良好循环。”

除却采访，曾老话很少，但其言必有物的特质让人印象深刻。



有过。

中国的神和西方的神有什么不同？西方的神会对人有戒律，你不可以这样，不可以那样，中国的神对人从来没有戒律，没有，我们今天讲的五戒，是佛教，孔子从来没有颁布过几个戒律。

西方人很相信戒律，中国人不相信，所以西方人会走向法制，相信神，神的戒律就要遵守，就要有契约，就要把权利义务讲清楚。孔子给我们什么戒律？没有。老子给我们什么戒律？没有。但是，中国人有什么？有良心，有道德，也就是保持合理。

所以，中华民族很奇妙，可以不改变任何法律，仅凭领袖的一句话就改变了历史。这就是“以人为本”，再次说明我们要有“自知之明”，选择合适的人在合适的位置上。

境界：让一切皆有制度与标准，这会是一种趋势吗？因为这是国际化的要求。

曾仕强：国际化不是被同化，如果我们向西方改变，就是亡国灭种，中国现在要做的不是西化，而是力争成为主流。你看，2009年前的中国是不能对西方说狠话的，但现在不是这样了，这就是我们努力的结果。

境界：改革初期，“西化”的思想是占上风的，从“五四”到改革初期对传统文化都是持否定态度的，我们如何看待这些人？

曾仕强：我们应该感恩他们，正是因为他们实施的实验、牺牲才成全了我们的回归，改革初期那一批宣扬全盘西化的人，我是很欣赏的，他们勇于尝试，他们吃了很多苦，这就是他们对国家的贡献。所以所有的事都是好的，看你怎么看待。

的“合理”。

境界：对，这又回到前面，判断什么是合理也很难。

曾仕强：所以我们就有“差不多”理论，中国哲学讲“阴阳平衡”，就是讲调节，讲合适，“差不多”理论就是自我调节，中国人的智慧就在其中。

境界：当下属是两难，那么当老板呢？

曾仕强：老板是做人的，不是做事的。老板的责任是知人善任。

老板的提议一般不会有反对，那么就容易出错误了。所以为了全面照顾到方方面面，老板不能做事情。还有，老板太能干，下面人就会无能了。依靠性强。故老板不可以表现自己。

有深藏不露的本领的人可以当老板，太爱表现自己的人可以当领导。

境界：这种中国式的做人方式也很容易被批评而圆滑吧。

曾仕强：一般人分不清“圆通”和“圆滑”的异同，以致把圆通当做圆滑，滋生众多的不满和厌恶，殊为遗憾。“圆通”和“圆滑”在过程中看起来，完全一模一样，都是不断地“推、拖、拉”。但从结果来看，却完全不一样。推、拖、拉到最后没有解决问题，叫圆滑。推、拖、拉的结果，把事情圆满解决，便是圆通。过程相同，结果完全不同。

将心比心是圆通的先决条件，多以欣赏的眼光，来体会他人的圆通，便比较容易吸取他人的经验，而能迅速成长。常以厌恶的心情，来批评他人的圆滑，结果便只有生气的份儿，而失去学习他人的经验的机会。

圆通绝非圆滑。圆滑的人，大家都厌恶，也等于断了自己的前程。圆通的境界虽然很难达到，但却是不可轻易放弃的。

境界：好像有些明白了。

曾仕强：哈哈，这就对了，我们常常讲，我明白了，这就是老子的主张。明白的人才是最高明的人。你明白了，就不得了。

如果你知道这就是我的毛病，那就没有毛病了嘛。但你偏偏说，这不是我的毛病，那就完了，就是自以为是。自以为是的人最后都是害人害己。

造化弄人 生命是自作自受

境界：曾老，您给我们讲的一席话是站在“道”的高度了，请问悟道是自悟还是从老师指点而来？

曾仕强：人要悟道，当然要有老师指点，没有人可以自悟的。如果说有人说，“我是白手起家”，听了这句话，你可以判断这个人格调不高，谁在这个社会上敢说只靠自己呢？先不说人的成功靠因缘际会，就是要来到这个社会上，平安长大也需要父母师长，即便是孤儿、野人，都有大自然做他们的父母师长。

境界：您生命中最重要的老师是谁？

曾仕强：最重要的老师是我父亲，父亲从小就教我这些道理，但那时不懂，直到39岁才开始懂。为什么39岁之前不懂，因为不懂才会想，才会变化。如果一开始就懂，就不可能变化，人只有时时说“我不懂”时环境才会改变。



■ 文/《境界》李延军 李莹

以人为本 中国文化的特点

境界：曾老，您好！现在的中国掀起一股弘扬传统文化的热潮，而您无疑是大家心目中传统文化的代言人，我想向您请教一个问题，什么是中国传统文化？它的特点是什么？

曾仕强：可以一句简单的话来概括中国传统国学：随时随地保持合理。所以中国文化的特点就是经常调整，在动态中调整。

境界：那么，我们如何评判这是合理，那非合理？

曾仕强：哈哈，这是最困难的。评判就是谁说了算？所以大家都会争着当裁判，因此，中国走不了西方定义的民主之路，但妙就妙在，中国也不会走上独裁的道路，最好的状况就是走开明的专政之路。中国人本来意见就多，“公说公有理，婆说婆有理”，如果智慧上不成熟，再提倡言论自由，社会就会乱。

中国要好起来，重点是中国人要有自知之明，与现今制度的好坏没关系。

所以呀，我们始终要把握住“以人为本”，把合适的领导人推出来，人推错了就全盘皆输。

自知之明 中国人的戒律

境界：您说的“以人为本”与西方说的“以人为本”不一样吧？

曾仕强：西方不讲“以人为本”，他们讲得是“以神为本”。我们是人本位，西方是神本位。

你看西方的神，它是高高在上的，它可以支配和主宰人类的一切，中国的神呢，都是我们人封的，当年姜子牙封的神是最多的。神不如人，这是中国社会。

你看西方的战争，都是为宗教而战争，他们为神战争，中国人从来没

“人要变化需要因缘，什么叫因缘，选择就叫因缘，就叫造化，所以我从不强迫别人听我的，只让别人选择。”

境界：这种选择好像很难，标准是良心，这个东西好难定义。

曾仕强：是的，良心、道德无法计量，所以中国社会一直是可计量的制度与不可计量的道德两条线并行的，中国无法全盘西化关键就在此。可惜，现在平衡打破了，可计量的比重大了。

境界：大多数人不愿意承认自己不懂，并不想听从别人的劝告，因为“忠言逆耳”。

曾仕强：这就是各人的造化，没造化劝也没用。人要变化需要因缘，什么叫因缘，选择就叫因缘，就叫造化，所以我从不强迫别人听我的，只让别人选择。

境界：选择错了，不是很后悔？

曾仕强：生而为人不可能无悔，有悔才有经验教训，这是珍贵的，但中国文化妙在还有一个“悔亡”，就是后悔完让你忘记，要想开。

老子说，人从道来，回道而去。道只要你活着就不会离开你，但他从不主宰你，所以人的选择很重要，人的际遇无需怨天尤人，一切都是自作自受。

境界：谢谢曾老今天的告诫，那么最后请教一个问题，您心目中合理的一生应该是什么样子？

曾仕强：不要一辈子使自己太辛苦了。美国式的管理让人很紧张，很忙碌，日本人是辛苦劳累——中国人不喜欢，中国人要轻松愉快，要讲究方式方法，要提高自己的生活品质。

做人要兼顾——一家、单位、国家。不要一味强调公平，生活不可能很公平，没有人可以做到很公平！

人要做合理的事，做老板要有菩萨心肠，做员工要有上进之心。